

# 传导压力 震慑常在

## 我市部分县区和部门召开“四风”典型案例通报会

**本报讯**(记者 李浩 通讯员 付政)为进一步强化典型案例的教育震慑作用,日前,光山县、平桥区、信阳高新区、市国土资源局先后召开“四风”典型案例通报会,层层通报,层层传导压力。

平桥区纪委针对今年该区洋河镇党员干部“四风”问题比较突出的情况,以洋河镇为典型,召开“平桥区‘警示教育进乡村’洋河镇专场通报会”,通报了包括“三公经费”超支、公款旅游、大操大办、虚开发票套取公款在内的4起“四风”问题典型案例。洋河镇领导班子成员、机关全体干部职工、各站所负责人、各村(居)干部参加了此次会

议。通报会上,平桥区纪委对案例进行了剖析,宣读、讲解了与“四风”问题有关的政策文件,对乡镇领导干部履行“两个责任”、乡村工作人员遵守纪律规矩提出了严格要求。

光山县纪委选取了包括违反工作纪律、同城接待、滥发津补贴等在内的30起“四风”问题典型案例在全县及各涉案单位进行通报,170余名党员干部参加了此次通报会。通报会上,光山县纪委要求全县各级纪检监察组织围绕管好“三支队伍”、活用“五项机制”来纠“四风”,把解决群众身边的“四风”和腐败问题作为履行监督责任的

重要抓手。严格执行责任倒查和“一案双查”制度,坚决做到“六个一律”从严问责,特别是对作风建设过程中履职不到位、措施不得力,导致“四风”问题频发、不正之风蔓延的,一律实施“一问三责”,真正让问责成为新常态。

信阳高新区纪委通报了6起违反中央“八项规定”精神及作风建设问题的典型案例,120余名党员干部参加了此次会议。通报会强调了要认清当前“四风”存在的新形势,切实增强转变作风的主动性、积极性和紧迫感,将思想统一到党委的决策部署上来,确保作风建设取得实实在在的成效。实

行联合督察和“三支队伍”督察相结合,整合资源,优化结构,逐步建立联席会议、分析通报、立项督办、考评检查等机制,推进工作协调和衔接。

市国土资源局以“廉洁从政、送法送纪进机关”为契机,学习了市联合督察办针对“四风”问题进行“两个责任”追究的提醒函,对发生在本系统的3起受到市联合督察办查处的案件进行了通报,对自查的浉河区二分局纪律松散问题进行了整顿并追究主体责任。同时,提醒全市国土资源局副科级以上干部,认真对照工作目标履行好主体责任,进一步增强廉洁自律意识。

# 用行动诠释最美的家风

□何怒涛

谈起“家风”,我想到了《民国老课本》中的一篇课文:瓶中有果,儿伸手入瓶,取之满握,拳不能出,手痛心急,大哭。母曰,汝勿贪多,则拳可出矣。这篇《勿贪多》的文章就是教育孩子一个简单的道理:做人不能太贪心。多年来,见过很多人因为不肯放手,手痛心急的模样,“汝勿贪多,则拳可出矣”的告诫犹如儿时母亲的教诲一般不时在我耳畔响起,让我对家风重要性的认识与日俱增。

先修身,齐家,才能治国平天下。家风是中华千年文化的精髓,《颜氏家训》中说:“笃学修行,不坠门风”,家风既是中国文人安身立命的根基,又是他们为之奋斗的目标,于是我们看到中国历史上留下了一串串治家名言和“身教”典范。例如:三国时期诸葛亮留下了载有“非淡泊无以明志,非宁静无以致远”的《诫子书》;民族英雄林则徐写下了“子孙若如我,留钱做什么,贤而多财,则损其志”的名句……这些言行点滴是他们人生感悟、生活智慧,做

人准则、价值观念的高度凝练,虽是吉光片羽,却足以成为中华文化中浓墨重彩的一笔。

家风是一个家族的风格、风貌和风尚,而其最核心的部分是治家的规矩,它可以是一段关于公与私、廉与贪、俭与奢、勤与惰的格言,也可以是饮食起居、邻里相处之间体现的谦让、中庸、仁爱、包容的处世方式。2015年新出台的《中国共产党廉洁自律准则》将“廉洁齐家,自觉带头树立良好家风”写入了党员领导干部廉洁自律规范中,这既是对“纪律挺在前面”的丰富和拓展,也是对中华优秀传统文化的继承与发扬,这要求我们党员干部必须敢于担当,切实把建设廉洁家风作为自己的责任和义务。在此形势下,希望广大党员干部能对照古今家风的成败得失,认真思考一下如何建设廉洁家风这个问题。在此,我认为树立良好的家风要从三个方面着手。

言传身教,重言传更重身教。著名翻译家傅雷在家风养成上注重身教,更注重于身教。他在1962年给傅雷妻子的信中说:“我对青年人、对自己的要求,除了吃苦以外,从不比党对党团员的要求低;这是你知道的。但愿我们大家都来提高自己,不仅是

学识,而尤其是修养和品德!”党员干部在廉洁家风建设中尤其要以身作则,要求家人洁身自好,自己首先要远离低级趣味。例如要提倡回家吃饭好,坚决抵制大操大办、收受礼金、奢侈浪费等行为,只有这样才能抵制污浊习气对家庭环境的侵蚀,让亲情的纽带更加坚固。

廉洁用权,不为家人谋私利。不为家人谋取特权私利是党员干部培育良好家风的基本前提。清代陈腐有言“富贵子弟无成者,失于姑息也;贫贱子弟易成者,习于严束也”。事实说明,为家人谋取特权,就会让家人的私欲膨胀,滋生懒惰,甚至是骄横的心理,最终沦为自己乱用权力的牺牲品。我们看到很多优秀的党员干部都恪守着廉洁用权的底线。财政部原部长吴波在遗嘱里写道:“我的子女他们均已由自己所属的工作单位购得住房,不得以任何借口继续占用或承租这两单元住房,更不能以自己的名义向财政部谋取任何利益。”这封遗书让人感叹:无私的人最快乐,施与的人最幸福!

俭以养德,培育节俭的品德。“传家两字曰读与耕,兴家两字曰俭与勤”。艰苦奋斗精神的本质是奋发有为、百折不挠,它既是中华民族的品格特征,也是中国共产党人的价值取向,还是个人健康成长的护身法宝。现实中,有的党员干部存在的家族式腐败就是从追求奢侈生活开始,逐渐走上违纪违法道路的。保持艰苦奋斗的生活作风体现的是一种健康向上的价值追求,党员干部不仅要以为俭为荣,还要把节俭作为一种传统嵌入到家庭生活的细节中,用俭朴的精神涵养尚廉的家风。

三国时期吴国的官员李衡临死前告诉儿子:“你母亲不愿意让我置办家产,才让家里这样穷苦。我在武陵有千头木奴,不用你提供衣食,每年却能给你供应一匹绢。”李衡死后,其儿子将李衡的遗言告诉母亲,母亲对儿子说:“这一定是你父亲给你们留下的千棵橘树。可是人应该忧患没有德义,不忧患不富贵,如果身居高位却能安贫乐道才是最好的,这千头木奴有什么用呢?”李衡妻子和《勿贪多》中的母亲虽然相隔千年,对家风的诠释却是如出一辙,或许这就是中华文化历久弥坚的秘诀之所在吧。

(作者系商城县委常委、纪委书记)

# 突出问题导向 集中整治“四风”

## 市联合督察办组织部分县区开展集中督察活动

**本报讯**(记者 李浩 通讯员 付政)按照市纪委主要领导“什么问题突出,什么问题反弹,就集中督察和严惩什么问题,切实做到露头就打、反弹就压”的指示要求,市联合督察办12月初组织部分县区组成“三支队伍”参与的专项督察组,围绕会商研判会提出的当前基层干部“走读”、“打牌”等“四风”突出问题开展了为期半个月的集中督察活动,取得了良好效果。

罗山县纪委一方面组织“三支队伍”成员研究分析全县基层干部“四风”方面存在的问题和薄弱环节,制定了切实可行的计划。针对乡镇干部“走读”问题,专门下发了《关于纠正乡镇干部“走读”问题的通知》,要求各乡镇做好自查自纠工作。另一方面从县“三支队伍”成员中抽调经验丰富、原则性强的督察员组成4个督察组,对全县19个乡镇进行反复督察。目前,罗山县督察组共开展各类督察50余次,发现问题线索17个。

光山县纪委从全县52名“三支队伍”成员中抽调9名骨干力量,分成3个督察组,选派长期从事督察工作、政治素质高、责任心强、3名同志担任组长。将全县分成3个片区,每组负责1个片区,独立开展工作,重点围绕乡镇干部“走读”、干部职工打牌赌博、“公车私用”、与民争利等4个方面的内容,采取明察暗访、受理举报等方式,深入单位机关食堂、公务灶、家庭餐馆、农家乐、

小区私人会所等场所进行重点督察。目前,光山县督察组共开展各类督察15批次,发现问题线索6个。

新县纪委抽调“三支队伍”成员50余人成立了19个督察组,采取明察暗访、乡镇异地督察、联合督察等方式,对乡镇干部日常考勤制度、请销假制度、值班及住夜纪律执行情况,机关食堂、家庭餐馆、农家乐、小区私人会馆等场所,对公款吃喝、公车私用、乡镇干部参与打牌赌博或聚众赌博,以及为打牌赌博活动提供便利条件等方面问题进行重点督察。同时,充分发挥群众的监督作用,有效利用纪委书记手机举报平台,受理群众对冒领、私分农民补贴资金和补偿款,冒领私分惠农补贴资金等与民争利方面的举报。目前,新县督察组共组织开展各类督察30余次,发现问题线索5个。

潢川经济技术开发区纪委一方面加强教育,强化纪律意识,成立专项督察组,确定每周对单位上班纪律情况至少督察6次,对区内家庭餐馆、小区私人会所、宾馆等场所每周不定期督察4次,把督察工作做到持续化、常态化。另一方面,强化督察,严肃执纪问责。目前,该区督察组在全区范围内开展日常巡察4次,通过现场看、听、问、录音、录像等方式,深入辖区11家酒店、宾馆、农家乐、地锅饭、家庭餐馆排查,抽查了区属5个单位的公车管理使用情况,对发现的问题及时予以处理。



12月25日下午,羊山新区邀请了市委党校党建教研部副主任郑乃红教授做《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》专题辅导报告会。报告会后,参会党员还统一进行了学习《准则》和《条例》闭卷测试。

周敬杰 田厚琴 摄

为传承尊老爱幼的优良传统,今年以来,新县吴陈河镇党委、政府在全镇90岁以上老人的生日当天,为寿星老人送去生日蛋糕和祝福。图为近日吴陈河镇机关干部和扶廷贵老人的家人一起为老人唱生日歌。

本报记者 李浩 摄

